歸僑借眷憶端午 粽香聚僑心

「在海外,包的不是粽子,是鄉愁、是幸福」

「以前在海外,包的不是粽子,是鄉愁、 是幸福。」現年81歲的印尼歸僑、東湖塘華 僑農場退休職工陳金雄10日回憶道,那時候 條件相對艱苦一點,端午的時候沒地方買粽 子,只能自己包。

中新社報道,20世紀50年代末開始, 東湖塘華僑農場在福建省寧德市三都澳畔創建,由歸僑與當地民工數萬人填海築堤圍墾 而成,先後安置了印尼、馬來西亞、越南等 地歸僑4000多人。

1997年,東湖塘華僑農場獲批成立閩東華僑經濟開發區。後歷經升格,這個開發區成為國家級經濟技術開發區——東僑經濟技術開發區。

陳金雄是 1964 年回國被安置到這裡的。 站在東僑經濟技術開發區(簡稱「東僑」) 的東湖邊上,他感歎道,怎麽也沒想到,當 年的一片灘涂地,已變成一個「面朝大海、 春暖花開」的宜居新城。

「沒想到發展得這麼好、這麼快。」陳 金雄說,現已退休的他時常和老伴逛逛公園, 和老友們聊聊天、打打撲克牌,樂享晚年生 活。

時值端午佳節,東僑華僑新村社區舉辦「我們的節日·端午——多彩端午樂在其粽」 主題活動,弘揚中華優秀傳統文化,增進社 區內歸僑僑眷之間的情感交流。 折粽葉、裝糯米、放餡料、弄紮繩…… 活動現場,社區幹部和歸僑僑眷一邊話家常、 一邊包粽子,不一會工夫,一顆顆粽子便呈 現在大家眼前,歡聲笑語中瀰漫著粽葉的清 香。

陳金雄說,現在大夥兒的生活越過越紅 火,這不僅僅是一次包粽子活動,更是一次 情感交流和文化傳承的聚會,「希望這樣的 活動年年辦,辦出創新,辦出華僑特色」。

58歲的蘇永英是越南歸僑,也是華僑新村社區居民。她說,自從2007年社區成立後,每年都有舉辦包粽子活動,擅長包粽子的居民都會積極參與,鄰里鄰居歡聚一堂,節日的氛圍非常濃厚。

「早年在越南的時候,每逢端午,我們 在外的僑胞們都會相聚在一起慶祝,通過包 粽子來寄托鄉情。」蘇永英稱,越南當地也 會過端午節,也有包粽子,只是粽子有各式 各樣的,比如紅藍粽、越南方粽等等。

36 歲的陳銀龍是印尼歸僑子女。在他的記憶中,端午節最具代表性的便是印尼烤粽。印尼烤粽工序比傳統肉粽複雜些,要先用紅蔥、胡椒、豆蔻等醃製好肉末,加入蝦米和干貝炒制,將其包入煮熟的糯米中,再將糯米飯和肉餡用香蕉葉包成枕頭狀或圓條狀,綁結實後在炭(柴)火上燒烤。

「每年過節的前一天,母親都會提前一



▲ 10 日,成都杜甫草堂博物館以「端午聚草堂詩樂頌佳節」為主題,舉辦「一詩會」「一 巡遊」「一遊園」「一琴會」「一展覽」五項活動,讓民眾在文化活動中知端午民俗,共同 沉浸式感受中國傳統文化的豐富意蘊。圖為遊客現場體驗包粽子。 中新社

天把肉醃好備用,並加入獨制的配料,味道 非常好。」陳銀龍說。

「僑」是寧德的一大特色,全市共有海

外華僑華人47萬多人,遍佈73個國家和地區。 「僑」文化豐富了當地的社會生活,為城市 的開放和發展注人新的活力。



▲8日昆明考場外家長「花式接考」。

昆明雲南網

拉橫幅、擺海報 中國高考結束家長「花式」接考

近兩日,中國多地結束高考最後一門考試。在各考場門口,出現了各式各樣的橫幅、海報,還有人 COS 動漫角色,考生的家長們與親朋好友們紛紛上演「花式」接考,考場外的儀式感滿滿。

武漢極目新聞客戶端報道,北京時間9日下午,隨著生物學科考試結束,2024年湖北高考圓滿收官。向日葵鮮花,幾乎成了

接考生的「標配」,還有一些家長舉著孩子

喜歡的明星海報,慶祝孩子完成高考。 當天,還有不少考生朋友 COS 動漫角

色來迎接考生。 在武漢市第三十九中學考點外,李同學 也感受到了來自全家人的溫暖,全家三代六

口人,一起在考點外拉橫幅為他加油。 李同學說:「考完的那一刻出來看見全

家人都在,特別的感動和激動,也沒想到家 人會用這種方式來接我。」

據《廈門日報》報道,9日高考結束, 廈門考生陳同學走出考點,立刻奔向捧著「零食花束」的媽媽。「花束裡有薯片、餅乾、 糖果,著實很意外!都是我平時喜歡吃的零 食。」他笑著說,看到包裝精緻的「零食花 束」,他感受到了媽媽的用心,心裡很感動。

達國際先進水平 首台「中國造」CKD6S型機車四川下線

10 日,首台「中國造」CKD6S 型機車在四川省資陽市正式下線,這是首款用於 EAC認證(歐亞經濟聯盟認證)的調車機車。

中新網報道,2023年10月,第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇期間,中國中車與哈薩克斯坦國鐵公司簽署了合作協議,本次下線的CKD6S型機車是該協議的首台機車,將用於哈薩克斯坦全境各機務段的調車作業,

確保中歐班列正常運行,機車的交付將進一步 提升中哈雙方在軌道交通領域合作的深度和 廣度,為推動哈國經濟發展提供助力。

CKD6S型機車是中車資陽機車有限公司 (以下簡稱:中車資陽公司)專為哈薩克斯坦 鐵路個性化需求量身研製,機車裝用自主知 識產權柴油機,採用電子控制燃油噴射等先 進技術,具有低油耗、低排放特點,完全滿 足 UIC(國際鐵路聯盟)IIIA 排放標準,已達到國際先進水平。

目前,中國中車向哈薩克斯坦提供機車產品和服務已有20多年,先後向哈薩克斯坦提供機車200餘台。截至目前,中車資陽公司先後為亞洲、非洲、美洲、大洋洲的33個國家和地區,提供了1100餘台內燃機車,佔我國出口內燃機車總量的50%左右。

■ 特寫

蝦干、豬肉、板栗、香菇、蛋黃 剝 開歐春菊包的泰國風味粽子,咬上一口, 口齒留香,回味無窮。

正值端午節,歐春菊位於廣西南寧的 泰式私房菜館賓客盈門,她製作的泰國風 味粽子、冬陰功湯、菠蘿炒飯、青木瓜沙 拉等美食,為當地民眾的端午餐桌增添了 異域風味。

在歐春菊的家鄉泰國董裡府,華人帶來的端午節吃粽子的習俗已經融入當地民眾日常生活,她從小就跟著外婆學會了包粽子。

在泰國,粽子叫做「芭掌」(音譯)。 「我們平時把沒有餡的粽子蘸糖當早餐吃, 到了端午節則少不了肉粽。」歐春菊說, 飲食文化的交流,讓泰中兩國民眾的親密 值不斷提升。而她開辦泰餐館的目的是把 正宗的泰國菜帶給中國民眾,讓兩國民眾 越走越親。

越南姑娘鄭月蘭是一名廣西媳婦,她說,越南本地人愛吃無餡的三角形和長條

小粽子搭建舌尖上的「中國東盟情」

形涼粽子。在端午節,越南華人吃四方形 鹹粽,這種粽子是用蝦、豬肉、鴨蛋黃、 紅豆做餡,頗具閩粵風味。

「越南的端午節跟中國的習俗有所不同。端午節還叫除蟲節,人們吃當季水果, 喝甜糯米酒,吃粽子,走親訪友都會帶上水果作為禮物。人們認為端午節這天吃水 果能殺掉肚子裡的寄生蟲。」鄭月蘭說。

粽子在海外華人心中承載著濃濃的鄉 愁和思念。

「00後」馬來西亞華裔女孩劉忻好目前在廣西留學,她告訴記者,在馬來西亞,老一輩華人大多會在家裡自己包粽子,年輕一輩不會包的亦會到市場上購買。「端午節這天,供奉祖先、吃粽子是必不可少你。

除了傳統的內粽,具有南洋風味的娘 惹粽也受到民眾喜愛。娘惹粽加入了蝶豆 花,粽身藍白相間、風味獨特,有中華傳 統粽子文化的傳承,也融合了馬來西亞飲 食特色。 在廣西 - 東盟經濟技術開發區,年過古稀的印尼歸僑蔡俊江、蘇任俊夫婦和往 年一樣, 世午節前就包好了輕子。

年一樣,端午節前就包好了粽子。 「印尼粽子特別愛在香料上下功夫, 肉末、蝦米和干貝做成餡料,裡面加入 胡椒粉。」蔡俊江的兒子蔡誠皞傳承了父 母製作印尼糕點的手藝,並開辦了「印尼 爸爸」風味餐館和糕點工作坊。「端午節, 客户喜歡購買印尼糕點和印尼烤粽、三 角粽送禮,我們的貨銷往各地,頗受歡

蔡誠皞說,印尼粽子各式各樣、口味 豐富,主料有粳米和糯米之分,喜歡用蕉 葉、椰子葉、棕櫚葉包裹粽子。比如廣受 歡迎的蕉葉粽,烤好的蕉葉粽略帶金黃色, 融入了香蕉葉的清香。

融入了資焦業的清資。 小小的粽子漂洋過海,融合了東南亞 國家的文化和飲食習慣,形狀、口味多樣, 滿足了食客的味蕾,也「俘獲」了食客的心, 搭建起中國和東盟國家舌尖上的「友誼之 橋」。

「頂流」將復出! 大熊貓「福寶」12日亮相

經過2個多月的隔離檢疫和過渡適應後, 旅韓返華大熊貓「福寶」將於本月12日在熊 貓中心臥龍神樹坪基地正式與公眾見面。「福 寶」復出的消息一出,中國網民都十分期待。 另據官方通報,一博主因在非展區直播「福寶」 被列入終身禁入熊貓中心各基地的名單。

據介紹,為做好「福寶」見面會安全保障工作,臥龍神樹坪基地將於北京時間 11 日 12 時至 17 時、12 日 9 時至 12 時實施閉園,其餘時間可正常入園參觀。

臥龍神樹坪基地專家程建斌表示,「如 果沒有特別情況的話,『福寶』近期都會對 外展出,大家可以錯峰出行。」

「福寶」復出的消息一出,中國網民都十分期待,紛紛表示「期待我們的福公主」「7 月放假我來看你」等。

消息發佈後,還有網民稱,「12號的票已經買不到了」。包括抖音、去哪兒旅行、 大眾點評、美團等多個購票平台也顯示,12 日當天的臥龍神樹坪基地人園門票均無法購 買。

工作人員對此表示,因為12日上午臨時 閉園,所以下午12時至17時才可以參觀,「如 果公眾號上還能買到票,就還有票」。

成都紅星新聞

中歐人權對話重慶登場 歐盟官員將考察西藏

中歐官員本月將舉行一年一度的人權對 話,據報歐盟官員此次的訪華行程也包括到 西藏實地考察。

歐盟發言人證實,中歐人權對話將於 16 日在重慶舉行。布魯塞爾已要求到西藏實地 考察,以便瞭解當地的人權狀況。

歐盟外交事務發言人馬斯拉利說:「就目前的情況而言,中國當局也在為歐盟對外行動署的一小批關注人權問題的官員,安排一次到西藏的訪問。」

報道稱,歐盟訪團這趟西藏之行肯定會 引起外界關注,原因是很少有歐盟官員能獲 准進入該地區。

據悉,此次參與中歐人權對話的歐盟代表團將由歐盟對外行動署亞太總司副司長潘帕羅尼(Paola Pampaloni)率領,她去年2月也曾率團在布魯塞爾與中方舉行年度人權對話。中歐人權對話一直是中國和歐盟在外交日程上的年度固定項目,但在2020年、2021年和2022年新冠疫情暴發期間中斷。

不過,在 2022 年舉行的中歐峰會上,雙 方決定恢復對話。有分析認為,目前正值中 國與歐盟關係出現越來越多爭議和摩擦之際, 歐盟人權官員獲准前往西藏考察相當出人意 料。 **香港《南華早報》**

中國北方高溫範圍擴大 部分地區最高氣溫可達42℃

中央氣象台 10 日繼續發佈高溫橙色預警。預計 10 日至 14 日,北方地區的高溫範圍將逐漸擴大,且持續時間較長,部分地區最高氣溫可達 39℃至 42℃。

監測顯示,9日北方多地出現35℃至39℃高溫,河北邯鄲、邢台、衡水和新疆吐魯番局地達40℃至42℃。

中央氣象台首席預報員陳濤分析,本輪高溫天氣的成因主要是華北、黃淮地區高空受西北下沉氣流控制,天空晴朗少雲,下沉增溫和輻射增溫效果都比較顯著。預計華北、黃淮地區的高溫天氣仍將持續,強度還可能有所加強。

近期全球多地出現高溫天氣,極端性強。 9日,中國氣象局啟動高溫四級應急響應, 中國氣象局公共氣象服務中心發佈今年第一 期全國高溫中暑氣象預報。

新華社